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När jag skriver detta närmar vi oss allhel-
gonatid. Det är en tid på året då mycket 
folk söker sig till kyrka och kyrkogård. 
Många besöker sina anhörigas gravar och 
går kanske också in i kyrkan för att tända 
ett ljus och få en stunds stillhet till efter-
tanke. Jag tror att vi alla behöver ta oss 
tid för att stanna upp och reflektera över 
livet. Kyrkorummet uppmuntrar till detta 
för enskild andakt, men vi behöver också 
gudstjänsten, mötet med den Gud som 
ville vårt liv. Ofta glömmer vi bort våra 
inre behov. De kommer i skymundan för 
allt yttre som vill ha vår uppmärksamhet. 
Högtider som advent och jul dränks lätt 
i allt glitter, pynt och traditioner. Själva 
anledningen att vi firar dessa högtider är 
ju betydligt djupare än så.

Kyrkans stora högtider brukar föregås 
av en tid av förberedelse. Vi har en benä-
genhet att ta ut allt i förskott. Advent blir 
julfesternas tid, men tanken var ju att vi 
skulle förbereda oss för den stora glädje-
festen: Kristi födelses fest. Gud visar sin 
gränslösa kärlek till oss människor när 
han låter sin Son födas av Maria i Betle-
hem. På så sätt ville han komma oss nära. 
Närmre än så kunde han inte komma än 
att bli en människa som vi. Gud blir ett 

människobarn för att vi skulle få bli Guds 
barn. Tänk vilka stora planer Gud har för 
oss. En personlig Gud som vi kan få leva 
i en personlig relation med. När aposteln 
Paulus talar till de lärda och visa i Aten 

försöker han förklara för dem att ”det är 
i honom (Gud) som vi lever, rör oss och 
är till.” Denne store skapargud som ver-
kar så långt borta är inte längre bort än 
en bön. ”Han är ju inte långt borta från 
någon enda av oss.” (Apostlagärningarna 
17:27b-28). Tänk om vi skulle bestämma 

oss för att låta denna adventstid bli en tid 
då vi söker oss nära Gud och utforskar vad 
han vill med oss. Söka oss närmre Jesus 
som kommer till oss mitt i vår stressiga 
och krävande vardag. Kristen tro är inte 
bara teori, att kunna sin utantilläxa. Det 
handlar om liv. Som människor mötte Je-
sus när han kom ridande på åsnan in i Je-
rusalem får vi också ta emot honom med 
lovsången: ”Välsignad är han som kom-
mer i Herrens namn.” Det är välsignat att 
ta emot Jesus, att ta vara på tillfället då 
han vill möta oss. Det förändrar allt.

Förvandlar både vardag och helg. 
Adventstidens budskap till oss gör oss 
beredda att ta emot den förestående jul-
högtiden och låta den bli den stora fest 
som Gud vill ge oss. Där Jesus är finns 
den största och djupaste glädjen, där är 
”syndernas förlåtelse, liv och salighet.” 
Det kan vi inte få någon annanstans.

Ibland behöver vi samtala om livets 
djupaste frågor. Det är det vi präster är till 
för. Om du känner behov av detta är du 
varmt välkommen att höra av dig till mig.

Guds frid och glädje i advent och jul 
önskar 

Fr Thomas
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i nästa nummer av Kyrkobladet.
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Kantorn tar ton
Gott nytt år allihop! Det nya kyrkoåret 

börjar den första söndagen i advent. På ett 
ställe där jag har jobbat förr hade en junior

verksamhet övernattning i en scoutstuga mellan lördagen 
och söndagen den helgen. Och eftersom helgen rings in kl 
18 så hade kantorn på plats (dvs jag) lyckats köpa en enkel 
fyrverkeritårta som smälldes av kl 18 när kyrkklockan ringde. 
Måhända lite fånigt, men de barnen glömmer nog aldrig att 
första advent är kyrkans nyår.

I kyrkan är det traditionens söndag. Jag vet ingen högtid 
som har så fasta traditioner som första advent. Det bara ska 
vara ”Bereden väg för Herran”, ”Hosianna” och ”Gå, Sion, 
din Konung att möta”. I kyrkan är det mycket folk. Orgeln 
brusar och folk sjunger med i de kända psalmerna. Det bara 
ska vara så. Och jag älskar det! Men - som körerna sjunger 
sedan många år: ”Bli stilla en stund i begrundan, tänk efter 
vad meningen är...”

Tiden inför jul, advent, är en väntans tid, en väntan på Jesu 
ankomst. På första advent kommer Jesus ridande på en åsna. 
När adventstiden är slut kommer Jesus som ett litet barn, han 
föds av Maria i en miljö som genom konsten har blivit idyll. Jag 
tror nog att det var allt annat än en idyll. Men vi sjunger sånger 
och psalmer som välkomnar det lilla barnet, Jesus, Guds Son, 
själv Gud. Julen fortsätter sedan i några veckor. Trettondedag 
jul, 6 januari, firas för att de vise männen - stjärntydarna - har 
kommit fram till Jesus med sin hylllning och sina gåvor. I kyr-
kan har vi den eftermiddagen en carolsgudstjänst som berättar 
om hela historien, hela Guds plan, från syndafallet i tidernas be-
gynnelse till Frälsarens födelse och de vise männens hyllning. 

Oskar, kantor
Österns tre vise män vill få se konungen.
Stjärnan går före dem, stannar över stallet.
Rökelse, guld, myrra bär de fram, bär de fram,
bär de fram, böjer knä invid barnets krubba.
SvPs 434 v 2

TISDAGSPROMENADEN Promenera och fika med sällskap? 
Då är tisdagspromenaden något för dig. Under fikastunden går 
samtalen högt och lågt runt borden. Deltagarantalet har ökat under 
hösten men det finns plats för fler. Välkomna!

Start våren Start våren 
20262026
Promenad
Rydaholms församlingshem
Tisdagar kl. 10. 
Start 20/1.

Symöte
Rydaholms församlingshem
Start onsdag 21/1 kl. 15. 

Sopplunch
Rydaholms församlingshem
Torsdagar kl. 12.30.
Start 22/1
Horda församlingshem 
Onsdagar kl. 13. 
Start 18/2.

Tillsammansfika
Horda församlingshem
Onsdag 4/2 kl. 15. 

Jular att minnas
Först julens fest och värme på Stadsmissionens fina hem,
fast behöver få goda föräldrar, men vem kan finna dem?
Snart dock ett väldigt tåg, som för mig till en far, en mor, 
till ett litet hus, klätt i änglar, levande ljus och kärlek stor.

Sedan missionens om små, fattiga jular i vårt Afrikaland,
i hydda och by, vid stäpp och savann, vid hav och strand.
Herrens eviga löfte i himmelens vackra kör och ljuva bud,
Barnet i en liten krubba, den utlovade Messias, vår Gud.

Likaså juldagens väg till vår gamla, medeltida kyrka går,
ottans orgel, musik, psalmer, evangelium, predikan vi får.
Körerna, barngruppen som sjunger, sjunger inom mig än,
sånger om julen, sången om Jesus, vår Frälsare, vår vän.

Men även jular i Kriminalvårdens kyrka, i kall och tjänst,
får slå följe till de slutna, låsta rummen och lyssna främst.
Dagar av livets skuggor, livets hopp, fram till aftonen sen,
julens berättelse, Herrens välsignelse i lampans stilla sken.

Björn Printz

Julbuffé
RYDAHOLMS FÖRSAMLINGSHEM
27 november kl. 12.30.  Kostnad 150 kr.

HORDA FÖRSAMLINGSHEM
10 december kl. 13.  Kostnad 150 kr.

GUBBAFRUKOST
för män i alla åldrar
26/11 kl. 9 i sockenstugan

Bo Falkevi berättar om bygdens historia.

Välkomna!
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RYDAHOLMSDAGEN På kvällen framfördes en mycket uppskattad 
konsert i kyrkan under ledning av Gun Ganekind, med några av de 
elever hon haft genom åren samt några ytterligare musiker.

DUBBLA BARNCAFÉ Under hösten har Barncaféet haft pre­
miär i Horda församlingshem och hålls där på tisdagsförmiddagar. 
I Rydaholms församlingshem fortsätter Barncaféet som tidigare på 
fredagsförmiddagar.

BARNTIMMARNA Det ökade antalet barn i gruppen under hösten 
har gjort att gruppen delats. För första gången på många år hålls 
Hordabarnens träffar nu i Horda församlingshem.

I år har vi glädjen att ha 23 konfirmander. För att ge mer utrymme för 
samtal och gemenskap hålls konfirmandträffarna två gånger i veckan, 
med halva gruppen vid varje tillfälle. Förutom de ordinarie träffarna 
och gudstjänstdeltagandet har konfirmanderna även varit på läger på 
Hjortsbergagården.

Konfirmander

FAMILJEN EDIN med vänner bjöd på en fantastisk konsert 
inför en stor publik. Konfirmanderna inbjöd till kvällsfika i socken­
stugan, vilket även det var mycket uppskattat. Totalt inbringade 
kvällen 15 000 kronor till församlingens konfirmandarbete. Vi säger 
ett stort tack till Lars Lejon som sponsrade konserten.
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Luciakrona                               Julkuse                             Pojke                  Prästens hår                          Julkors                            Kyrkport

Jag, Marie-Louise, som skriver det här, 
har mina traditioner från Skåne. På jul-
afton åt vi lutfisk och gröt mitt på dagen. 
Till lutfisken serverades vit sås med 
hem-mald senap. Senapskornen lades i 
en stor skål, lite vatten hälldes på och 
en kanonkula lades i. Man satt med skå-
len i knäet och lät kulan rulla runt tills 
alla senapskorn var krossade. På slutet 
måste man ha glasögon och halsduk för 
mun och näsa för doften var minst sagt 
stark. På kvällen vankades skinka och 
brunkål och sedan kaffe med pepparka-
kor och ”klenor”, dvs klenäter.

Det småländska julbordet är mer 
omfattande med dopp i grytan, korv, 
revbensspjäll och mycket annat gott. 

Alla har väl sin variant, med rätter 
från olika håll, som de bara ”måste ha 
med”.

För länge sedan 
var det inte lika 
överdådigt, men en 
julahög var vanlig 
till var och en. I 
botten kunde ligga 
en limpa rågbröd, 
ovanpå limpan ve-
tebröd och överst 
kakor. Matbröd av 
vetemjöl var för 
många en nästan otänkbar lyx.

Till traditionerna hör också lusse-
katter med eller utan saffran. Men kärt 
barn har många namn, så man kan ock-
så kalla dem dövelskatt eller julkusar. 
Dövelskatt är det äldsta namnet och det 
betyder djävulskatt. Det var djävulen i 
form av en katt, som gav små barn stryk. 
Då färgade man bullarna gula med saff-
ran för att skrämma bort djävulen.

En tradition av annat slag är julottan. 
Många samlades byavis och gick till 
kyrkan med bloss i händerna. Blossen 
gjordes i ordning i god tid. De var flera 
meter långa och det behövdes två man 
för att bära dem. 

När man kom fram lades alla bloss 
i snön utanför kyrkan till ett stort bål.

En del föredrog att åka släde och 
efter julottan var det bråttom hem, för 
den som kom först hem skulle också bli 
den förste som fick in skörden.

Ett år hade emellertid några företag-
samma gossar lossat alla skaklarna och 
lagt dem i en hög. Det tog flera timmar 
att reda ut vilka skaklar, som hörde till 
vilken släde. Under tiden fick kvinnor 
och småbarn värma sig i intilliggande 

hus. Naturligtvis skulle de bjudas på 
något, man fick inte ”bära ut julen”. 
Anna Lovisa Hjelmqvist, gift med sko-
makaren CP Hjelmqvist klagade över 
att hela hennes julbak tog slut.

Kyrkan var inte uppvärmd förr.  JA 
Lindgren har berättat i ”Minnen ur min 
levnad” att han minns ljudet när alla 

stampade i golvet 
i kyrkan för att 
få upp värmen. 
Kyrkan var där
emot väl upp-
lyst med levande 
ljus. Varje år fick 
kyrkvärdarna i 
uppdrag att skaffa 
ljus så hela kyr-
kan kunde vara 
upplyst vid julot-

tan. Under första världskriget blev det 
så besvärligt att få tag på ljus, att man 
fick vädja till allmänheten att skänka 
ljus. 1919 drog därför Rydaholms 
Kraft-och Industriaktiebolag in en till-
fällig ledning, så att man fick elektriskt 
ljus. Detta provisorium blev så bra, så 
det fick sitta kvar ändå till1934 - utan 
bygglov!

MLS

Jul
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Ekumeniska böneveckan
19-21 januari 2026
Måndag – onsdag kl 19, Ekumenisk bön
Måndag i församlingshemmet
Tisdag i Rydaholms frikyrka
Onsdag i Horda frikyrka

 Julbön Julbön
Julafton kl. 11 i Horda kyrksal. 
Sångmedverkan.

Hur blev det?

Christer 

Sedan ett par år sedan tillbaka nu, 
så har jag skrivit några rader både i 
förebyggande syfte och som inspira-
tion till er läsare beträffande vårt ar-
bete med att besöka er alla som bor i 
centrala Horda och Rydaholm. Nu är 
det dags för alla intresserade som har 
frågat att få veta hur det har gått….till 
slut… Har vi hunnit med allt som var 
planerat m.m? Hur blev bemötandet 
och frukten utav våra hälsningar?

Om vi börjar med hur det faktiskt 
gick till sist, så är mitt svar…Vi har 
inte av olika anledningar, hunnit klart 
med att besöka alla hem. Vi har några 
gator kvar i Rydaholm innan vi kan 
lägga till i historien om hur det gick till 
sist. Vår nuvarande målsättning är att 
vi ska hinna klart allt till nyåret 2026. 

Men, Varför har det tagit så lång tid? 
På den frågan svarar jag bara att det 
beror på att vi (som ni ser på bilden) 
inte har kunnat träffas lika regelbundet 
som vi planerat p.g.a. sjukdomar samt 
andra oplanerade hinder som dykt upp 
på vägen. En annan anledning av det 
mer positiva slaget, är att det uppstått 
så många intressanta samtal. Speciellt 
när vi inbjudit till en Alphakurs och 
berättat om vad det är för något. 

Efter att vi har besökt resterande 
hem också runt omkring nyår, så kom-
mer vi att både kontakta intresserade 
personligen samt att skicka ut en in-

bjudan till alla om 1 eller kanske 2 Al-
phakurser med start någon gång under 
senvintern/våren. 

Andra nyfikna frågor som vi fått 
har bl.a. varit… Hur har mottagandet 
varit? Har ni blivit bra eller dåligt be-
mötta, så svarar vi. Vi har mer eller 
mindre bara blivit positivt bemötta. 
Några har bemött oss till att börja med 
lite skeptiskt då dom bl.a. trott att vi 
var Jehovas Vittnen. Det tillhör ju inte 
direkt vanligheten att Svenska kyrkan 
går ut på detta vis. 

Några få som fått veta att vi skulle 
komma har i förväg ringt och önskat 
att vi INTE kommer till just dom, men 
det finns också dom som ringt och bo-
kat oss till ett annat tillfälle då dom 
säkert är hemma när vi kommer. Med-
delande om att vi ska komma, har vi i 
god tid delat ut i brevlådorna till dom 

adresser som vi planerat att besöka,  
Då har man haft gott om tid på sig med 
att höra av sig om man inte vill ha be-
sök eller om man önskar att vi kommer 
vid ett annat tillfälle då man säkert är 
hemma. 

Till sist, om du nu som läser detta 
känner att du skulle vilja vara med oss 
dom tillfällen vi har kvar, så ring gärna 
till mig, så kan vi prata mer om det och 
bestämma tid tillsammans med oss an-
dra i gruppen som du ser på fotogra-
fiet. Jag vill härmed också önska alla 
er som nu läst dessa rader en fin och 
rofylld Adventstid samt en av vår Her-
re, rikt välsignad Jul och nytt år 2026.

Ekumenisk 
högmässa
Söndag 25 januari kl. 10
Söndagsskola. Kyrkkaffe.

Julkonsert Julkonsert medmed  
Horda musikkårHorda musikkår
Söndag 21/12 kl 15 
i kyrkan.
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30 NOVEMBER 
1 i Advent
Ett nådens år
10  Högmässa.  
Körsång. 
Kyrkkaffe i sockenstugan.

7 DECEMBER 
2 i Advent
Guds rike är nära
Se Horda.

14 DECEMBER 
3 i Advent
Bana väg fär Herren
10  Högmässa.  

21 DECMBER 
4 i Advent
Herrens moder
10  Högmässa.  

24 DECEMBER 
Julafton
11  Julbön. Se Horda.  
23  Midnattsmässa i kyrkan. 
Cecilia vocalis.  

25 DECMBER 
Juldagen
Jesu födelse
10  Högmässa.  

26 DECMBER 
Annandag jul
Den helige Stefanos dag
Martyrerna
10  Högmässa.  
Se Horda.

28 DECEMBER 
Söndag efter jul
Guds barn
10  Högmässa.  

1 JANUARI 2026 
Nyårsdagen
I Jesu namn
16  Högmässa.  

7 DECEMBER 
2 i Advent
Guds rike är nära
10  Högmässa.  

24 DECEMBER 
Julafton
11  Julbön vid krubban. 
Sångmedverkan.  

26 DECEMBER 
Annandag jul
Martyrerna
10  Högmässa.  
Kyrkokören.  

6 JANUARI 
Trettondedag jul
Guds härlighet i Kristus
10  Högmässa.  

4 JANUARI 
Söndag efter nyår
Guds hus
10  Högmässa.  

6 JANUARI 2026 
Trettondedag jul
Guds härlighet i Kristus
10  Högmässa. 
Se Horda.   
16  Musikgudstjänst. 
Carols vid Betlehem. Körerna.   

11 JANUARI 
1 efter Trettondedagen
Jesu dop
10  Högmässa.  

18 JANUARI 
2 efter Trettondedagen
Livets källa
10  Högmässa.  

25 JANUARI 
3 efter Trettondedagen
Jesus skapar tro
10  Ekumenisk högmässa.  
Sång- och musikmedverkan.
Söndagsskola. Kyrkkaffe.

8 FEBRUARI 
Kyndelsmässodagen
Uppenbarelsens ljus
10  Högmässa.
16 Messy church 
i församlingshemmet. 
Doperinran.  Barnbiblar delas ut.

15 FEBRUARI 
Fastlagssöndagen
Kärlekens väg
10  Högmässa.  
Körsång. Söndagsskola.
Fastlagsbullar i sockenstugan.

18 FEBRUARI 
Askonsdagen
Bön och fasta
19  Askonsdagsmässa.  

GUDSTJÄNSTER  RYDAHOLM
med reservation för ändringar

GUDSTJÄNSTER  HORDA
med reservation för ändringar

Läshungrig?


Vi håller på att bygga upp ett bib-
liotek i församlingshemmet. 
Här finns redan en hel del läsvärt. 
Det  är uppbyggelselitteratur, 
men också en del annat "gott och 
blandat". Är du intresserad är du 
välkommen att titta in!
thg

LINDGÅRDEN
Gudstjänster på Lindgården varannan lördag kl 10.30
	29/11 	Adventsandakt
	13/12 	Mässa 
	27/12 	Julandakt
	10/1  	 Mässa

KVÄLLSMÄSSOR 
Under husförhörsmånaden november, utgår kvällsmässorna 
och återupptas igen i december.

Följande torsdagar firas mässa i Mariakapellet kl. 19:
December: 4, 11 och 18.
Januari: 15, 22, 29.
Februari: 5, (12/2 utgår), 18/2 Askonsdagsmässa, (19/2 utgår)

KNUTSFEST
Fredag den 16 januari kl 18.00 i Sockenstugan.
Avgift 100:- Biljetter kan köpas på 0472-20031.

	24/1  	 Andakt
	7/2    	Andakt
	21/2  	 Mässa

Tisdag 9 december kl 14Tisdag 9 december kl 14
UtdelninUtdelning av julblommor till g av julblommor till 
80-åringar och äldre.80-åringar och äldre.

Anmäl gärna via sms Anmäl gärna via sms 
senast söndag 7/12 senast söndag 7/12 
till 070-6320541.till 070-6320541.

BBehöver du skjuts är du välkommenehöver du skjuts är du välkommen
att ringa 070-687 65 88att ringa 070-687 65 88..

Julsamkväm i sockenstuganJulsamkväm i sockenstugan
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HORDA FÖRSAMLINGSHEM 
Parkvägen 12, Horda.............. 0472-207 67

RYDAHOLMS FÖRSAMLINGSHEM
Sparbanksgatan – Stallagårdsvägen 15

PASTORSEXPEDITION .......... 0472-200 31

Kyrkoherde 

Thomas Gustafsson................ 0472-200 31
........................................ 070-632 05 41
thomas.gustafsson@svenskakyrkan.se

Kyrkokamrer
Eva Stigsson....................... 076-893 63 88

eva.stigsson@svenskakyrkan.se

Kanslist 
Ann-Louise Lilja................... 070-537 05 62
ann-louise.lilja@svenskakyrkan.se

Kantor 
Oskar Janner........................070-456 25 95
oskar.janner@svenskakyrkan.se

Församlingspedagog 
Christer Sundström...............070-492 00 31
christer.sundstrom@svenskakyrkan

Barn- / ungdomsledare 
Monica Dahl...................... .073-564 01 68
Ann-Louise Lilja................... 070-537 05 62
Martina Nilsson................... 070-886 31 41
Pontus Ganekind................. 073-521 25 07

KYRKVÄKTAREXPEDITION 

Kyrkväktare 
Daniel Widerberg (kyrkogårdsärenden) 
Pontus Ganekind, Martina Nilsson

Bokning av Sockenstugan och 
församlingshemmen, vard. kl. 09.30-10
.....................0472-207 67, 076-397 84 48
rydaholms.forsamling@svenskakyrkan.se

SOCKENSTUGAN
.......................................... 0472-207 67

FÖRTROENDEVALDA
Kyrkofullmäktiges ordförande
Lars Lejon........................... 070-852 18 14
Kyrkorådets ordförande
Vivi-Ann Nilsson.................. 070-920 25 26

Ansvarig utgivare: Thomas Gustafsson 
Redaktion: Thomas Gustafsson, Vivi-Ann Nilsson

Layout och grafisk produktion: 
JA Grafiska, Rydaholm

Kontaktuppgifter för Rydaholms församling
http://www.svenskakyrkan.se/rydaholm http://www.facebook.com/rydaholmsforsamling 
Postadress: Stallagårdsvägen 15, Rydaholm

BarncaféBarncafé
Alla lediga föräldrar med barn är välkomna!

Tisdagar kl. 10 församlingshemmet HORDA

Fredagar kl. 10  församlingshemmet RYDAHOLM

Välkommen till församlingshemmet
SÖNDAG 7/12, öppet mellan kl. 14-17 

ADVENTSPYSSEL – Drop in
Kom hela familjen och pyssla en stund!

LOPPIS Pepparkaks-
fika

Lördag 6 december Lördag 6 december kl. 16kl. 16
i församlingshemmet

Välkommen tillVälkommen till 
JULAVSLUTNING JULAVSLUTNING 
för för barngruppernabarngrupperna

Numera ordnar vi söndagsskola för 
barnen under gudstjänsttid. 
Se vilka dagar som är aktuella och passa 
på att delta i gudstjänsten under tiden.

SÖNDAGSSKOLASÖNDAGSSKOLA
23/12  kl 16	 JULORGEL  
	 Kantor Oskar spelar julmusik 
	 i Mariakapellet.

 6/1  kl 16 	 CAROLS VID BETLEHEM
	 Musikgudstjänst med 
	 församlingens körer.

Julmusik i Rydaholm


